

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.2.051.03  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ», ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ, ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. Ф.М.  
ДОСТОЕВСКОГО»  
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 10 декабря 2021 года, № 83-08/102

О присуждении Черкасской Надежде Алексеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Междинастические браки дома Романовых (вторая четверть XIX – начало XX вв.): пространство политических и социокультурных трансферов» по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки) принята к защите 5 октября 2021 г., протокол № 83-08/89, диссертационным советом 99.2.051.03, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Омский государственный педагогический университет», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный педагогический университет», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный университет им Ф.М. Достоевского», 644099, г. Омск, Набережная Тухачевского, 14, (приказ №781/нк от 05.11.2013 г.).

Соискатель Черкасская Надежда Алексеевна, 1992 года рождения, в 2015 г. окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», квалификация «Историк, преподаватель истории».

В 2015–2017 гг. освоила программу магистратуры в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» по направлению подготовки «История».

В 2016–2019 гг. освоила программу подготовки научных кадров по программе аспирантуры в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» по направлению подготовки «Отечественная история».

Соискатель работает преподавателем в Омском филиале федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Диссертация выполнена на кафедре всеобщей истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского».

Научный руководитель – Суворова Наталья Геннадьевна, доцент кафедры

всеобщей истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», кандидат исторических наук, доцент.

Официальные оппоненты:

Веретенко Валентина Александровна – доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой истории России государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Ленинградской области «Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина»;

Софьин Дмитрий Михайлович, кандидат исторических наук, доцент кафедры междисциплинарных исторических исследований федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет»,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – кафедра отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный университет», г. Барнаул, в своем положительном заключении, подписанном Демчик Евгенией Валентиновной, доктором исторических наук, профессором, заведующей кафедрой отечественной истории, отмечает, что диссертационное исследование обладает научной новизной и теоретической значимостью, что позволяет говорить об изменении/расширении предметной области, расширении источниковой и методологической баз исследования.

Соискатель имеет 11 опубликованных работ), в том числе по теме диссертации опубликовано 11 работ (общим объемом 4,06 п.л.), из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы (общим объемом 1,4 п.л.); в них освещены направления междинастических браков представителей

дома Романовых во второй четверти XIX – начале XX в., охарактеризованы образы представителей династии и каналы их трансляции в общественно-политическом пространстве. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах. Авторский вклад в опубликованные соискателем работы составляет 4,06 п.л.

Наиболее значимые научные работы диссертанта по теме диссертации:

- Черкасская Н.А. Образы великих княгинь Елизаветы Федоровны и Марии Павловны-старшей в источниках личного происхождения представителей дома Романовых и приближенных (конец XIX – начало XX в.) // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2019. – № 3 (23). – С. 68–76. – 0,6 п. л. (перечень ВАК).
- Черкасская Н.А. Династические браки дома Романовых: неосуществленные брачные проекты XIX – начала XX в. // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2016. – № 2 (10). – С. 16–21. – 0,4 п. л. (перечень ВАК).
- Черкасская Н.А. Образ Николая I в источниках личного происхождения: русско-польский дискурс // Омский научный вестник. Серия «Общество. История. Современность». – 2021. – № 2. С. 24–29. – 0,4 п. л. (перечень ВАК).

На автореферат диссертации поступили отзывы:

доктора исторических наук Шабельниковой Натальи Алексеевны (г. Владивосток), отметившей большой объем источниковой базы исследования, продуманную структуру диссертационного исследования, корректное формулирование цели и задач исследования, результативность в научном и практическом плане фундаментальной разработки актуальной проблемы исторической науки;

доктора исторических наук Ищенко Оксаны Владимировны (г. Сургут), обратившей внимание на актуальность исследуемой темы, подробный анализ

степени изученности проблематики, четкое определение объекта, предмета, цели, задач и хронологических рамок исследования, формулировку положений, выносимых на защиту. В качестве замечания указывается на отсутствие связи между первой и второй частями названия диссертации, а также на то, что в историографическом обзоре, представленном в автореферате, отсутствуют сноски на диссертационные исследования по данной теме;

кандидата исторических наук Горьковской Зинаиды Петровны (г. Новосибирск), отметившей успешную реализацию замысла исследования на основе теории культурного трансфера и институционального подхода, исследование системных характеристик династических браков, включение в работу большого комплекса сюжетов. Однако в автореферате вывод о пространстве политических трансферов не получил фактической наполненности;

кандидата исторических наук Каспаряна Константина Викторовича (г. Пятигорск), констатировавшего научную новизну работы, умение автора выявлять специфические черты политического и социокультурного развития Российской империи и её партнеров на международной арене, четкое отражение оригинальных авторских идей в положениях, выносимых на защиту. Вместе с тем отмечено, что в автореферате не в полной мере отражено влияние брачной дипломатии на развитие внешнеполитических отношений России с соседними государствами;

кандидата исторических наук Лимановой Светланы Андреевны (г. Москва), выделившей такие сильные стороны, как привлечение широкого круга источников, наличие раздела о неосуществленных брачных проектах представителей дома Романовых, самостоятельность и оригинальность исследования. В то же время было обращено внимание на недостаточное использование личных архивных фондов;

кандидата исторических наук Козловой Анны Александровны (г. Омск),

отметившей привлечение широкого спектра источников, качественную характеристику теоретико-методологического обоснования исследования, логичность структуры диссертации, а также широкий спектр примеров русско-европейских связей на основе брачных союзов.

Все отзывы на автореферат являются положительными и отмечают актуальность темы и её высококвалифицированную разработку.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что сотрудники кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный университет» имеют многочисленные публикации, связанные с законодательством в области брачно-семейных отношений и гендерными исследованиями, а также адаптационных механизмов и практик аккультурации этнических и национальных меньшинств на азиатских окраинах Российской империи. Оппоненты Веремченко Валентина Александровна и Софьин Дмитрий Михайлович являются признанными специалистами по широкому кругу вопросов истории повседневности дворянства и российского императорского дома в рассматриваемый период.

Диссертационный совет отмечает, что выполненное соискателем исследование имеет высокую степень актуальности, научную и практическую значимость. Н.А. Черкасской реконструировано пространство политических и социокультурных трансферов, формирующееся в результате междинастических браков дома Романовых во второй четверти XIX – начале XX вв., представлена правовая основа института междинастических браков, выявлены их основные направления, установлены основные сегменты пространства междинастических браков, охарактеризована роль посредников политических и социокультурных трансферов в пространстве междинастических браков.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что междинастические браки дома Романовых проанализированы с точки зрения

теории культурного трансфера, результативно использованной применительно к тематике диссертации. В диссертации реконструировано пространство политических и социокультурных трансферов, формирующееся в результате междинастических браков дома Романовых, охарактеризована роль посредников политических и социокультурных перемещений, функционировавших в пространстве междинастических браков. Выявление основных направлений междинастических отношений дома Романовых, обоснование их эволюции позволило скорректировать понятие равнородности браков в течение рассматриваемого периода.

Значение полученных соискателем результатов и введенного в научный оборот документального материала для практики подтверждается тем, что они могут быть использованы при составлении обобщающих научных трудов по отечественной истории, посвященных истории Российского императорского дома, истории междинастических браков и внешней политики Российской империи. Выводы и положения работы могут быть востребованы для подготовки и преподавания лекционных курсов и образовательных модулей по отечественной истории, визуальной антропологии в высших учебных заведениях.

Оценка достоверности результатов исследования выявила обоснованность научных положений и выводов, опирающихся на широкий круг репрезентативных источников, соблюдение логики и последовательной реализации теоретико-методологических основ исследования, соответствие общенаучных и специальных методов предмету, задачам и этапам исследования, владение автором современными теориями исторического процесса и методами исторического исследования.

Личный вклад соискателя заключается в постановке проблемы, определении цели и задач исследования, применении теории трансфера и институционального подхода при изучении междинастических браков дома

Романовых во второй четверти XIX – начале XX в., разработке структуры диссертационного исследования, в изучении и классификации научно-исследовательской литературы, выявлении, систематизации и интерпретации исторических источников при введении в научный оборот широкого круга архивных материалов, участии в апробации результатов исследования, в подготовке 11 публикаций по теме исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: в историографической части работы недостаточно чётко обозначена преемственность западной и отечественной исследовательской традиции рефлексии трансферов в истории России как империи; опыт реконструкции пространства политических и социокультурных трансферов, формирующегося в результате междинастических браков дома Романовых, в современной исследовательской ситуации может и должен позиционироваться как авторский вариант конструирования, что в значительной степени усиливает научную новизну диссертации в теоретико-методологическом отношении.

Соискатель Черкасская Н.А. ответила на заданные ей в ходе заседания вопросы и отреагировала на замечания, аргументируя формулировку цели исследования тем, что её главная задача сводилась к фрагментарному воссозданию пространства политических и социокультурных трансферов в аспекте междинастических браков, при этом основные выводы диссертационного исследования основываются на учёте подходов к изучению трансферов в Российской империи как в зарубежной, так и отечественной гуманитаристике.

На заседании 10 декабря 2021 г. Диссертационный совет пришёл к выводу, что в диссертации решена важная научная задача, имеющая значение для развития исторической науки, что является основанием для присуждения Черкасской Н.А. ученой степени кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в

количестве 18 человек, из них 10 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за - 18, против - нет.

Председатель  
диссертационного совета

М.К. Чуркин

Ученый секретарь  
диссертационного совета

И.И. Кротт

10 декабря 2021 г.